

春节年货市场活力旺

春节将至,年味十足。今年春节,是疫情防控政策优化调整后的第一个春节。传统购物需求与有利购物环境相遇,会释放出怎样的活力?消费又会呈现哪些新亮点、新变化?该如何更好地激发消费潜力?让我们一起来关注节前消费。

老字号有新意还有心意

日前,一场名为“浙里来消费·嗨购金兔年”的年货节活动在杭州临平启动,现场各类年货琳琅满目,节日氛围浓郁。

年货节现场,杭州老字号丝绸“都锦生”引得不少消费者驻足。虽然一件礼服均价三四千元,用料、绣工精美的可达数万元,但来替女儿挑选嫁衣的58岁市民冯敏丽觉得值。“30多年前,我的结婚嫁衣就是在‘都锦生’定制的,今年春节女儿出嫁,也在这给她做礼服,这里既有我们老两口的美好回忆,也有我们对她的祝福。”冯敏丽说。

老字号与顾客之间的情感联系随着时间增长会愈加浓烈。”浙江省商务厅相关负责人表示,此次参展的老字号企业,彰显了老字号技艺和人文价值,让更多人在文化底蕴中感受传统年味。

线下赶集热闹非凡,线上活动同样精彩。据悉,浙江组织天猫、聚划算、淘特、美团等电商平台,以及知味观、百草味等众多老字号品牌参与年货节活动,多措并举激发参与企业热情。活动期间,通过举办“寻找浙锦鲤”等活动,采用满减优惠券、补贴、团购、购物返现等方式开展促销,提振年货市场消费活力。

俞平是杭州的一名退休教师,今年,他通过网络参与绍兴新昌直播年货节活动,下单买了

数百瓶“天姥春”酱油,自己吃,也送亲朋好友。

“天姥春”始创于1862年,是新昌地道的中华老字号。“在守住传统技艺和老味道的同时,我们也大胆走出舒适区,拥抱新消费模式,争当下、赢未来。”“天姥春”品牌负责人表示,他们将在包装、品宣上及时调整,更好地适应新时代新需求。

今年春节前后,浙江各地将举办250场以上年货促销活动,预计发放消费券超16亿元,老字号品牌销量有望增长20%以上。

浙江省老字号企业协会常务副会长丁惠敏表示,老字号要加快数字化转型步伐,善用新平台、新技术,进行线上线下融合、开展全渠道运营。此外,应顺应消费升级趋势,细分客户和市场,积极开发新产品、子品牌,吸引更多年轻消费群体,在坚守品牌文化和激发品牌活力之间找到结合点。

特色商品一站式集中购

连日来,贵阳市南明区花果园兰花广场周边车水马龙,拎着大包小包年货的市民进进出出,甚是热闹。“黔货辞旧岁·新春享优惠”2023贵州新春年货节正热闹进行。

走进第3展区的毕节主题馆,一片火红景象,大方天麻、织金竹荪、黔西小黄牛、威宁火腿等地域特色浓郁的年货琳琅满目,摊位前挤满了淘年货的市民。

“不仅货品种类齐全、样式丰富,还能按档使用消费券,实际价格比平时便宜不少。”贵阳市民李邦华告诉记者,他和家人在展馆一圈逛下来,春节所需的年货已置办了大半。

“通过参加这样的展销活动,进一步提升了我们产品的知

名度,同时也扩大了企业的知名度。”贵州南山婆食品加工有限公司销售部经理胡林表示,他们公司预计整个年货节期间销量能突破5万份。

为了激活消费潜能、加快恢复市场消费活力,营造欢乐祥和喜迎新春的浓厚氛围,贵州近日以线上线下联动的方式举办新春年货节活动,围绕“年货、年礼、年味”三大板块,集中打造食品饮品展、贺春文礼展、迎春花卉展,同时有序开展靓车文化节、美酒嘉年华、美味佳肴节、进口商品节,丰富年货市场,满足消费者需求。

贵州省商务厅厅长马雷表示,希望通过新春年货节活动,全方位展示贵州的传统风俗、文化特色、优质商品,进一步提振节日经济消费,探索消费新模式,促进消费新升级。

据了解,贵州省此次共统筹1500多万元专项资金,通过网络平台发放55.13万张消费券,让消费者享受促销优惠。

为方便市民到现场采购年货,贵阳公交部门还分别在贵阳北站、贵阳东站、贵阳站以及金阳客车站开通了公交专线,根据实际客流情况,灵活调整发车间隔。贵阳交管部门也制定了相应的交通疏和车流引导方案,方便自驾前往的消费者。

据悉,共有450家企业携带5000余个产品参与此次新春年货节。活动自启动以来,每日入场的市民超过了2万人次。目前,销售额已经超过3200万元。

消费券带旺市场烟火气

火红的春联灯笼高挂大街两旁,春节前夕的海口市博爱南路大街呈现一派热闹景象,采购年货的人络绎不绝。

“我是内蒙古人,今年在海口过年,特意来年货集市购买年货。这里十分热闹,货品齐全,很有年味。”消费者丁海东提着两大袋年货高兴地说。

疫情政策调整后,来海南过春节的游客呈现爆发式增长。海南各市县和相关企业充分利用春节消费旺季,开展形式多样的促消费活动,让广大市民和游客消费、得实惠、享优惠。

海口于1月13日起通过云闪付APP发放新一轮总计580万元的政府消费券,其中包括323万元免税消费券、52万元秀英专场零售消费券、100万元龙华区专场零售餐饮消费券、105万元琼山区专场零售餐饮消费券。

海口市琼山区商务局副局长陈权表示,琼山区此次年货集市活动以“琼山有好市·过年赶大集”为主题,打造一场集琼台文化展示、年货商品展销为一体的年货盛宴,推动年货集市形成该区的一大商务品牌活动。

三亚市商务局相关负责人

介绍,2023三亚年货节暨消费促进月于1月14日启动,包括年货集市、最高6000元汽车消费券、新春免税优惠等多项活动。此外,1月1日至1月16日,三亚开展以“惠动三亚健康生活”为主题的体育消费券发放活动。活动期间,采取“线上+线下”相结合方式总计发放93万元的体育消费券。

据了解,海南省旅游和文化广电体育厅早在2022年10月下旬就启动开展了海南旅游消费券发放活动。在消费券加持下,岛内居民纷纷领券探索“家门口的风景”,岛外游客踊跃开启海南性价比之旅,消费券拉动旅游经济的乘数效应逐步显现。

据《经济日报》

工作量难认定、工作时间被延长、劳动者被“云监控”……

“云办公”模式上线 权益保障也要“在线”

早上8点,就职于北京某互联网企业运营岗位的乔雅歌被闹钟叫醒,她拿起身旁的手机和电脑,开始了一上午的工作。分析昨日平台数据、参与视频晨会后,她才开始洗漱、吃早餐。这样灵活的“云”上办公状态,在此前很长一段时间成为她的工作日常。

远程多人会议、协同编辑文档、在线汇报审批……特别是疫情期间,“云办公”模式加速普及,成为传统办公模式的重要补充。不久前,一家总部在北京的企业向员工推出“永久居家”政策,员工可以自主选择上班还是居家办公,同时,员工每年有3个月时间可申请异地办公,以方便探亲。

采访中,记者发现,由于工作和生活界限模糊、管理边界不清,“云办公”在省去通勤成本、提升沟通效率的同时,也给劳动者带来了新烦恼。专家表示,随着“云办公”模式上线,劳动者的权益保障也要“在线”。

“云办公”渐普及

“一份表格通过在线编辑文档可以同时发送给所有需要填写的人员,还可以看到在线人员状态和修改记录,能快速完成统计工作。”乔雅歌形容这种“云”上办公体验很高效。

在移动互联网推动下,即时通信类、音视频会议类、云存储服务类、任务管理类等协同办公软件大量出现,推动办公模式从传统的“本地桌面”向“云端”

线”过渡。特别是疫情期间,灵活办公、居家办公需求激增,“云办公”应用范围也更加广泛。

专家表示,“云办公”具有众多优势,最直观的是减少员工受通勤距离、天气、路况、疫情等外部环境影响,降低通勤成本,具有灵活性,能提高工作效率,且对孕期、哺乳期女性较为友好。对企业来说,“云办公”可以相应减少场地面积,降低场地租金,工作过程和工作成果透明、留痕,方便追溯管理。

“疫情期间,备课、上课都通过智慧教育平台,包括布置作业、批改考试等都在线上进行。”天津市一所中学的教师马嘉悦告诉记者,“从一开始的不适应到逐渐适应‘云’上教学,和学生、家长的沟通效率在不断提高。”

记者在多个招聘平台上看到,目前,“云办公”职位大多是互联网技术岗位或兼职,没有区域限制,求职者可以应聘全国甚至海外的岗位。

此外,“云办公”应用服务本身也存在改进空间。各大线上会议平台都曾出现网络卡顿、通宵耗电等情况,共享数据也存在“云端”数据泄露等安全风险。一些“云办公”软件通过前期用户培养,逐渐转为付费使用,也会增加员工和企业的成本。

管理方式应适应“云办公”趋势

记者在采访中了解到,经历了疫情期间的居家办公,不少“上班族”都表示,倾向于采用线下与线上相结合的混合办公模式工作。

某招聘平台此前发布的《中国远程居家办公发展报告》也显

示,八成求职者在疫情后更倾向找可以远程居家办公的职位,九成求职者在疫情后更希望自己所在公司允许员工远程办公。超九成求职者希望一周中至少有一天可以远程居家办公。

周广肃表示,“云办公”带来的不仅仅是工作地点的改变,更代表着工作模式的改变,公司管理方式的更新以及办公理念的革新,特别是要关注“云办公”模式下劳动者权益受损的情况。

2022年12月27日,最高人民法院发布的《关于为稳定就业提供司法服务和保障的意见》对居家办公期间的工资发放标准作出明确——除依法按协商程序降低劳动报酬外,用人单位安排劳动者通过居家办公或者灵活办公等方式提供正常劳动,劳动者请求按正常工资标准支付其工资的,人民法院应当依法支持。

周广肃建议,劳动者要提高维权意识,在“云办公”时,注意保留足够的工作证据,比如,记录工作时间、定位工作地点、保存完成工作任务时的聊天记录等等。这样以来,一旦出现工伤意外、劳动争议等情况,可以通过这些证据证明自己处于办公状态,便于后期依法维权。

周广肃认为,目前在制度和规则设计方面,需要对“云办公”模式下劳动者权益保护的相关规定进行完善,此外,公司管理的规章制度也要适应“云办公”发展趋势,及时作出调整。

据《工人日报》

德清供电:“智能地钉”护航亚运电力



近日,随着第60号“智能地钉”调试完成,国网德清县供电公司完成了10千伏电缆线首批发“智能地钉”的部署工作,这标志着3公里左右的亚运会电力通道实现了数字化升级。

“智能地钉”的专业名称是太阳能防外损装置,从外观上看,它是一个直径12厘米的圆饼状盒子,将其嵌入埋有电缆线路上方路面,便能通过内置传感器感知路面震动压力,检测电缆通道两侧十几米范围内的重型器械施工情况。一旦有外破风险,“智能地钉”便能实时发送信号到监控后台,并联动手机小程序推送报警信息。电力运维人员收到告警短信后,根据导航直达现场,可提升外破安全隐患处置时效性。值得一提的是,“智能地钉”还具备AI自学习算法,可过滤车辆通行共振带来的误报警。

“智能地钉”使用低功耗的太阳能供电储电系统,绿色低碳且有较长的使用寿命。

金华供电:全国首次特高压地线移动式直流融冰成功完成

途经金华、衢州的±800

千伏宾金直流特高压是我国“西电东送”的大动脉,占浙江省全年用电量的十分之一。1月10日,国网金华供电公司成立工作专班,开展仿真模拟计算并编写融冰工作方案,同时,密切跟踪天气和电力负荷变化趋势,实时监控电网运行状态,优化调整电网运行方式。演练过程

行融冰。

此次演练地线全长10.866公里,为确保融冰工作安全有序,金华供电公司成立工作专班,开展仿真模拟计算并编写融冰工作方案,同时,密切跟踪天气和电力负荷变化趋势,实时监控电网运行状态,优化调整电网运行方式。演练过程

中,融冰设备在20分钟左右使导线升温15摄氏度并保持2小时,热能快速融化了地线上的覆冰,节省了大量的人力、物力成本,使电网不再“怕冻”。

此次融冰操作顺利完成,标志着特高压电力输送大动脉安全稳定运行又有了新的保障措施,也为浙江电力今冬明春电网安全打下了坚实基础。

周啸宇 赵俊杰 汪明轩 赵新涛

1月10日,国网衢州供电公司

在华友衢州基地变电站项目部管理中心开展应急演练,从触电急救、心肺复苏、火灾救护、应

急逃生等方面,以PPT、视频、实

物演示等方式对参演人员作理论讲解,并进行现场实操。本次演练旨在做好当前职

业健康安全工作,提高项目部应对突发处置能力。后续,公司将结合工程实际情况,积极开展应急演练,为项目安全建设奠定坚实基础。

暖心年夜饭



红烧鲫鱼、清蒸大闸蟹、排骨炖萝卜……1月15日,杭州市萧山区盈丰街道保洁项目组的6名外地留杭、坚守岗位的环卫工人围坐在一起,其乐融融地吃了一顿暖心年夜饭。

“这一桌子的年菜很丰盛,还有

都在辛勤劳动的‘城市美容师’,仍像往常一样,清晨5点就坚守在城市环境卫生的工作岗位上,用无数次的弯腰、清扫和日夜兼程的垃圾转运,带来城市的洁净卫生。”

见习记者吴传薪

新年“加速跑” 奋战“开门红”

宁波127个省市重点建设项目开启立功竞赛

本报讯 记者张浩 通讯员曹阳报道

“今年,我和几个工友都决定留在宁波过年,等项目结束后再回家。”日前,来自湖南的管道工封桂明正和工友们忙着在宁波市康养疗养中心建设工地上作业。他表示,虽然不回老家过年,但在宁波也感受到了浓浓的年味和家的温暖。

封桂明师傅在宁波工作了25年,选择留甬过年的原因,除了在春节期间可以获得更高的报酬外,还因为宁波市总工会对一线工人的相关保障让他觉得暖心和安心。“前两天,我和工友们就一起包了饺子,提前吃了顿宁波风味的年夜饭,很开心。”

宁波共有127个省、市级重点工程项目参加此次竞赛活动,将按照起步即冲刺的要求,切实营造大抓项目、真抓实干的良好氛围,围绕实物放量、暖心举措、安全生产、氛围营造四大部分开展竞赛比拼,为全市经济运行实现“开门红、全年

红”打下坚实基础,以实际行动落实党的二十大精神。

记者了解到,宁波市总工会还安排40万元专项资金,对参加市直及省部属驻甬单位参赛项目进行慰问,为寒冬坚守岗位、拼搏奉献的一线职工送上新春祝福和慰问品。

作为市重点工程项目,宁波市康养疗养中心建设项目建设也积极响应“新年建新功、奋战开门红”的活动号召,鼓励更多工人春节留岗,不仅将从农历腊月廿五起,连续15天额外给予留岗工人一定金额新春补贴,还将组织迎新游园会、新春盲盒福袋、年夜饭等活动,让留下来的工人安心投入工作,感受到企业更多的暖意。

年前都是好天气

本报讯 记者程雪报道 春节在即,年味渐浓。有人刚刚踏上了归家之路,有人已经开始走亲访友,人们期待新年能有“新气象”。据省气象台最新消息,本次寒潮过境后,天气就朝着好的方向发展起来,年前都是好天气。

寒潮来袭,1月15日,南方地区大范围雨雪天气持续,浙江中部北部地区普遍出现小雪,浙南地区后半夜出现雨夹雪或小雪,截至16日8时,浙中北部分山区还有1~2厘米积雪。寒潮影响后,我省气温较低,预

计1月17日早晨最低温度:东南沿海0℃左右,局部有薄冰;山区-7℃至-4℃,有严重冰冻;其他地区-4℃至-2℃,有冰冻。

不过,本次寒潮过境后,天气就朝着好的方向发展起来,1月17日开始一直到年前,每天都有阳光相伴,对于需要洗晒晒和置办年货的小伙伴们来说天气真的非常友好。具体预报如下:17日,全省多云到晴;18日,全省晴到多云;19日,全省多云到阴;20日,浙南地区多云到阴,其他地区多云;21日白

天,全省多云到阴;21日夜里到22日,全省阴,部分有小雨。

另外,年前还有一场冷空气候场,将在1月19日至20日抵达浙江。大家不必过度担忧,这波冷空气没有雨而且降温也不明显。

气温方面,1月17日开始全国大部开启升温模式,浙江紧跟“大部队”,最低气温上没有大的动静,但是白天最高气温会逐渐上升到10℃左右,好天气加上回温让人们回家路变得更为顺畅。总而言之,年前春运天气总体利于出行。

“浙”里精彩夜生活

我省发布省级夜间经济样板城市和特色城市名单

本报讯 记者张浩 本报日前从省商务厅获悉,通过各地主动申报、资料审核、实地踏勘、专家评估等环节,宁波市鄞州区等6个城市被确认为第二批“浙江省夜间经济样板城市”,嘉善县等6个城市被确认为“浙江省夜间经济特色城市”。

19个夜经济样板城市、6个特色城市,累计完成近40个重点项目的改造提升,投资超亿元的项目十余个,初步形成夜消费场景和品质的极大提升。夜间消费对消费贡献率达到54.84%,其中夜食、夜游、夜购等保持高速增长。

发展夜间经济需要防止简单“复制粘贴”“千城一面”。各试点城市在实施方案和评价指标